

特殊食品包装明起采用新规

随着食品安全问题越来越受重视,国家相关部门对婴幼儿食品安全的监督管理也在日益增强。6月29日,记者了解到,7月1日起,《预包装特殊膳食用食品标签》将正式实施。

据了解,特殊膳食是食品生产厂家为了满足某些特殊人群的生理需求或疾病患者的营养需求,按照特殊配方而专门加工的食品。这类食品的适合人群、所富含的营养素或对某些成分的含量有特殊要求。过去,不少商家会利用这一点做出指向性宣传,进而对消费者产生误导。而即将实施的这项法规,则对标签市场进行了进一步规范。

■记者 朱蓉 实习生 彭倩莉

“含有多倍DHA”不能印上包装了 旧包装奶粉低价促销

即将实施的《预包装特殊膳食用食品标签》中明确规定,包装不得再对0至6个月婴儿配方食品中的必需成分进行含量声称和功能声称。而这也意味着,风靡婴幼儿奶粉、食品界的“含有多倍DHA”、“DHA亲和配比”、“富含乳清蛋白”等广告语将不能再出现在包装上。

6月29日,三湘都市报记者对长沙市多家超市、婴幼儿食品店进行了走访,发现在架销售的多个品牌0至6个月婴幼儿奶粉产品包装上仍对其部分成分和功能进行了显眼的标注,“提升67%DHA”、“可溶性膳食纤维”、“亲和人体结构脂OPO”等标语清晰可见。

而一些母婴店的国产、进口奶粉品牌也在做促销活动。原价222元的某品牌2段罐装奶900克售价由每罐222元降价至188.7元,3段奶粉售价由每罐196元降至162.7元。“一方面是到了年中促销的时候,另一方面也是老包装产品要尽快销售。”世纪金源某母婴店店员称。

“我国食品安全国家标准对0-6个月婴儿配方食品中必需成分的含量有明确规定,婴儿配方食品必须符合标准规定的含量要求。由于0-6月龄婴儿需要全面、平衡的营养,不应对其必需成分进行声称。”相关负责人如是说。

特殊膳食使用标签 应说明“如何吃”

众所周知,特殊膳食是具有一定“食补”功效的食品。因此,它的食用方法和每日剂量也成为消费者必须注意的事项。

在即将实施的新规中明确要求,作为特殊膳食的食品标签上需要对食用方法、每日或每餐用量进行清楚标注,“以指导消费者合理使用”。

目前,在我国市场中,销售范围最广的便是糖尿病人专用食品。湘雅路上一家糖尿病人食品专卖店内,糖尿病人食品五花八门,有木糖醇饼干、苦荞沙琪玛等多个品种在售。

店主介绍,店内多是无糖或者以木糖醇代替白砂糖制成的产品。不过,记者在这些食品的包装上几乎没有找到“糖尿病人专用”字样,而这也就是说,厂家和商家都在某种意义上打了“擦边球”,此类商品并非属于“特殊膳食”。

而在华夏路的一家药店中,记者见到了明确标有“适宜人群”的特殊膳食食品。其中,一份标明适宜人群为“术后人群”的营养液的包装盒上,明确标注了食品的用法用量和贮藏方法。记者在网络上以“特殊膳食”为关键词进行检索后发现,一些产品包装上除了产品规格、保质期及适用人群外,并未清晰标注食用方法及计量。

需要注意的是,具有特殊医学用途的配方食品,包括特殊医学用途婴儿配方食品的食用方法需要医生或临床营养师根据消费者个体情况或医学状况的不同阶段进行调整。而此类产品的食用方法则需标示为“每日或每餐食用量参照医生或者临床营养师指导”字样,消费者购买到标有此类标签的特殊膳食时,先向医生咨询具体食用方法则更为理想。

提醒

7月1日为分界线

记者了解到,在标准实施前生产的食品可在食品保质期内继续销售至保质期结束。不过,厂家自2015年7月1日起生产的产品,其包装则需要按照新标进行,消费者在购买时应注意其生产日期。



相关新闻

食品安全标准整合年内完成 将建新版非法添加物“黑名单”

今年,我国的食品安全标准将完成整合,从5000多个缩减到约1000个。此外,新版“非法添加物”名单将于7月份公布。这是记者6月29日从国家食品安全风险评估中心了解到的。

据国家食品安全风险评估中心研究员王竹天介绍,我国的食品安全标准约有5000个,在数量上位居世界首位。但是,我国食用农产品质量安全标准、食品卫生标准、食品质量标准以及相关行业标准中强制执行内容,存在交叉、重复和矛盾的问题。

“光是蛋白质的检测方法,就有20多个不同的领域有标准规定,但其实大同小异。”王竹天表示,2013年以来,国家卫计委重点开展了对近5000项食品相关标准的清理工作,2014年又全面启动了食品安全国家标准的整合工作,并完成了208项标准的整合任务。

2015年2月,第十一次食品安全国家标准审评委员会主任会议新审查通过304项食品安全国家标准草案,并加快重点和缺失食品安全国家标准的制定、修订,完善食品安全国家标准体系。截至目前,已累计公布492项食品安全国家标准。

今年年底,该项整合工作完成后,国内将只有一个食品安全体系,约1000余食品安全国家标准实施,其中大部分将是针对食品添加剂的标准。

记者从国家食品安全风险评估中心了解到,全国食品安全风险监测覆盖面将进一步扩展。

截至目前,共设置食品污染物和有害因素监测点2489个,覆盖了全国86%的县级行政区。2014年以来,会同有关部门共监测食品样品49万份,食品相关产品1.3万份,进出口食品1.9万份,涵盖种养殖、粮食收

贮、生产和加工、销售和餐饮服务、进出口等各环节。

此外,全国共设置主动监测哨点医院3482家,已覆盖全部县级行政区。加强了对学校集体食堂、餐饮业从业人员健康状况监测、食源性致病菌耐药监测和食品安全事故流行病学调查,配合有关部门及时处置食源性疾病暴发事件。

该中心还加强食品安全风险评估工作,组织部分省份开展中国居民食品消费量调查和总膳食研究,努力构建我国食物消费量数据库。根据监管工作需要和风险监测发现的问题,组织开展优先风险评估,会同有关部门及时修订食品中非法添加物“黑名单”及其配套检验方法,为食品安全监管提供有力技术支持。

据相关人士透露,今年7月,新修订的非法添加物“黑名单”将公布。

■据法制晚报

经济信息

新邵一中2015高考文理双双再获大捷

年年有突破,今岁更辉煌。伴随着期待与煎熬,2015年高考成绩出炉。不出所料,不负众望,新邵一中文理双双再获大捷,超额完成县教育局预测目标,再创历史新高。

全校一本192人,二本以上506人;理科囊括全县前10名,文科囊括全县前9名;盛晗晗、王俊同学并列全县理科第一名,张青青同学荣获全县文科第一名;600分以上全县33人该校占24人,超额完成县教育局预测目标。

几年来,新邵一中坚持以“办人民满意学校”为追求,以“以人为本,追求卓越”为理念,以“质量兴校、科研兴教”为举措,在教育改革纵深推进、素质教育全面推行的浪潮中破浪前行,奏响了科学

发展的时代强音。素质教育花红果硕,体育竞技揽金夺银,高考成绩一年一个新台阶,并一直遥遥领先全县。

教育大道无疆,发展任重道远。站在新的历史起点,豪情满怀的一中人又铿锵出发,将以改革求突破,以创新求发展,再谱时代教育新华章。

■记者 陈志强 通讯员 龚仲宜 李文生

遗失声明
湖南东日置业有限公司遗失长沙市国土局2012年3月22日审批的红线图原件,面积为1645903m²,地号为0107080051,特此声明。

城步县“五项举措”推进农村饮水项目建设

日前,日供水能力7.2万吨的城步苗族自治县金紫乡温井水库至西岩水厂扩容项目竣工投产。截至6月底,城步农村饮水安全项目已完成投资580万元,解决了18个村、2799户、1.22万农村人口饮水不安全问题,完成工程进度65%,预计今年11月底全部完工。

今年是农村饮水安全“十二五”规划的收官之年,而农村饮水安全项目又是该县重点民生项目中较为重要的一项。城步苗族自治县水利局作为具体实施单位,今年计划解决8个乡镇、29个行

政村、4306户、1.8779万农村人口的饮水不安全问题。

为切实完成农村饮水安全工程建设任务,该局采取“五项举措”强力推进工程项目建设:一是提前规划设计。年前县水利局对水源点和供水布局情况做好规划设计,对确实存在饮水安全、群众积极性高且筹资快的村优先上报计划。二是积极拓展资金整合渠道。对一些群众自筹资金比较困难的村,县政府又从扶贫、移民、财政“一事一议”、以工代赈等多个渠道整合资金,填补资金缺口,确保工程项目按期实施。三

是严格工程管理。为抓好工程质量和进度,农村饮水安全工程建设管理部与项目村签订责任状,明确工程技术要求和标准,各项目村选派专人监督工程质量,及时处理好施工过程中的矛盾纠纷。四是严格控制工程造价,按照设计要求施工。五是政府统一采购管材。项目所需的管材通过县政府采购中心审批,采用公开招标方式进行招标,统一采购,以保证各个项目村所用管材质量可靠。

■实习记者 尹建国 记者 陈志强 通讯员 唐文星